

## 1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

வரையறுத்த லங்கா கோல் (தனியார்) கம்பனியின் “கம்பனி” 2024 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப நட்டக்கூற்று, விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் பொருண்மையான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2024 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து 2024 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனியின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் பந்தி 1.5 இல் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்கள் மீது என்னுடைய அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகவுள்ளது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது கணக்காய்வு முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கிணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவின் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனி கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை

இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனி நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனி வருடாந்த மற்றும் காலாதிமான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புகள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இணங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனி செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனி ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனி வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

### 1.5.1. இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறித்த குறிப்புரைகளுடன் இணங்காமை	நியமத்திற்கான	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
(அ) கம்பனியானது ரூபா 22,000 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 27,500 மில்லியனான திறைசேரி உத்தரவாதங்கள் ஊடாக		SLFRS – 7 இன் வேண்டுகைக்கு அமைய அந்த கருவிகளின் தன்மை, நிபந்தனை மற்றும்	கணக்கீட்டு நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன்

நிலக்கரி கொள்வனவின் நிதியளிப்பின் ஒரு பகுதிக்கு 2024 ஆண்டில் இலங்கை வழ்கியிடமிருந்து முறையே ரூபா 9,825 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 21,000 மில்லியன் (சுழற்சி வசதிகள்) கொண்ட 2 குறுகிய காலக் கடன் வசதிகளை பெற்றிருந்தது. எவ்வாறாயினும், SLFRS – 7 நிதிக்கருவிகளின் 14 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சொல்லப்பட்ட கடன்கள் மற்றும் திறைசேரி உத்தரவாதங்கள் தொடர்பில் விரிவான வெளிப்படுத்தல்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஆபத்துக்களின் விரிவான குறிப்புகள் 2025 திசம்பர் 31 அல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்படும்.

இணங்கியொழுக வேண்டும்..

(ஆ) SLFRS 9 - நிதிக் கருவிகளின் 5.5.15(அ) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், கம்பனியானது கபலம் முழுவதும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட கடன் கட்டடங்களிற்காக, வியாபர மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவை அல்லது SLFRS 15 இன் நோக்கெல்லைக்குள் இருந்த கொடுக்கல் வாங்கல்களால் விளைந்த ஒப்பந்த சொத்துக்கள் என்பன சமமான தொகைக்கு நட்டப் படிக்களை எப்போதும் அளவீடு செய்யப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், கம்பனியானது 2024 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 28,248,085,451 ஆன வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டிய மீதிகளிற்காக ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், ரூபா 1,497,429,268 ஆன தொகை அறவீடு செய்யப்படாமல் ஒரு ஆண்டிற்கு மேலாக நிலுவையாக இருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது. த.

கம்பனியானது அதன் கடன் தள்ளுபடிக்கான வியாபார பெறவேண்டியவையின் அறவீட்டுத் தன்மை மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டிருந்தது. சில தனிப்பட்ட குறிப்பிடத்தக்க பெறவேண்டியவைகளிற்காக கடன் தள்ளுபடி ஏற்பாடுகள் அனுமதிக்கப்படவில்லை. ஏனென்றால் அந்த பெறவேண்டியவை நேரொத்த செலுத்த வேண்டியவையால் சரிசெய்யப்பட்டது. இதன்படி கடன் தள்ளுபடி கட்டணங்களின் அவசியத்த தன்மையின் இயல்பை வெளிப்படுத்த வேண்டியதில்லை. இந்த தள்ளுபடி கொள்கை நிதிக் கூற்றுக்களில் குறிப்பு இல 3.5.1 இன் கீழ் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

கணக்கீட்டு நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

(இ) LKAS 37 – ஏற்பாடுகள் நிகழ்த்தக்க பொறுப்புக்கள் மற்றும் நிகழ்த்தக்க சொத்துக்களின் 85 (அ) மற்றும் (ஆ) ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் கம்பனியானது ஒவ்வொரு வகை வழங்கல்களையும் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும், கடமையின் தன்மை மற்றும் அதன் விளைவாக ஏற்படும் பொருளாதார நன்மைகளின் வெளியேற்றம் அதற்காக எதிர்பார்க்கப்பட்ட காலம் பற்றிய சுருக்கமான விளக்கம் அந்த

LKAS 37 இன் ஏற்பாடுகள் நிகழ்த்தக்க பொறுப்புக்கள் மற்றும் நிகழ்த்தக்க சொத்துக்களின் 85 (அ) மற்றும் 85(ஆ) ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் இந்த ஏற்பாடுகள் 2025 இல் முடிவடையும் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் நிகழ்த்தக்க பெறப்புக்களின் கீழ் வெளிப்படுத்தப்படும்.

கணக்கீட்டு நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

வெளியேறும் அளவு அல்லது நேரம் குறித்த முன்னியமற்ற தன்மையின் அறிகுறியாகும். நிறுவனம் போதிய தகவல்கள் வழங்குவது அவசியமாகும். நிறுவனம் பந்தி 48 இல் வெளிப்படுத்தப்படவாறு எதிர்கால எதிர்வுகூறல் நிகழ்வுகள் தொடர்பில் செய்யப்பட்ட பிரதான நுகர்வுகள் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டுவதுடன் எதிர்பார்க்கப்பட்ட ஏதாவது மீளளிப்ப தொகை ஏதாவது சொத்துத் தொகை அந்த எதிர்பார்க்கப்பட்ட மீளளிப்பிற்காக அனுமதிக்கப்பட்டிருந்ததென குறிப்பிடப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும், 2024 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலமைக் கூற்றில் நிகழ்த்தக்க பொறுப்பக்களான அனுமதிப்பதற்கு பதிலாக நிதிக்கூற்றுக்களில் நிகழ்த்தக்க பொறுப்புக்களாக ரூபா 2,500,000 ஆன ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

### 1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) கோல் கம்பனியின் வருமான அங்கீகாரக் கொள்கை இறங்குதுறைக்கு பொருட்களை வழங்குவதில் ஏற்படும் சகல கிரயங்களும் விலைப்பட்டியல் இடப்பட்டுள்ளது. இறங்குதுறைக்கு நிலக்கரியை வழங்குவதில் வாங்குபவருக்கும் வாங்குபவருக்கு ஏடுபட்டோருக்கு பொருட்களை இடமாற்றம் செய்ய அனுமதிக்கப்பட்டது எனக் கருதப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும், 2024 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இறங்குதுறைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 656,866,545 பெறுமதியான 15,795 மெற்றிக் தொன் நிலக்கரி வருமானமாக கருதப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன்படி ஆண்டிற்கான இலாபம் மற்றும் வியாபார பெறவேண்டியவை மீளாய்வாண்டில் அதே தொகையால் குறைத்தக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

CEB உடனான பரஸ்பர உடன்படிக்கை பிரகாரம் நிலக்கரி வெளியேற்றத்தை பூர்த்தியாக்கிய நிலக்கரி கப்பலேற்றகைக்காக இதனை இறங்குதுறைக்கு வழங்குவதில் ஏற்பட்ட சகல கிரயங்களையும் அடிப்படையாக கொண்டு பட்டியலில் விலையிடப்பட்டது. 2025 சனவரி 04 இல் சொல்லப்பட்ட பூர்த்தியாக்கிய கப்பல் வெளியேற்றியிருந்ததுடன் அதே திகதியில் ஊநூடி இற்கு விலைப்பிட்டியல் அனுப்பப்பட்டது.

#### பரிந்துரைகள்

ஒவ்வொரு கொள்வனவிலும் வருமான அங்கீகாரம் மீதான நிலைபேறினை வைத்திரப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) 2024 இன் 16 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேரி வரி (திருத்திய) அதிகாரச் சட்டத்தின் 3(ix) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், 2024 சனவரி 1 அல்லது அதன் பின்னர் தொடங்குகின்ற எந்தவொரு வரிவிதிப்பு காலத்திற்காகவும் வரி விதிக்கக்கூடிய வழங்கல்களில் VAT ஐ பிரயோகித்திரந்தது. எவ்வாறாயினும், கம்பனியானது 2024 இன் முதலாவது காலாண்டு தொடர்பில் ரூபா 5,298,885,749 தொகையான இரண்டு விற்பனை பட்டியலில் வெளியீட்டு VAT ஐ கணிப்பீடு செய்வதற்கு பதினெட்டு சதவீதம் பிரயோகிப்பதற்கு பதிலாக பதினைந்து சதவீதத்தை பயன்படுத்தியிருந்தது. அதனால் செலுத்த வேண்டிய VAT மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் ரூபா 158,966,573 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

(இ) கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களில் பதியப்பட்ட 2024 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வரையறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசனிற்கு (CSP) செலுத்த வேண்டிய மீதிக்கும் (ரூபா 555,445,825) CPS ஆல் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட உறுதிப் படுத்தலிற்கும் (ரூபா 1,146,854,504) இடையில் ரூபா 591,408,679 ஆன வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது. வித்தியாசம் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட பொதிலும் அத்தகைய மீதிகள் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையும் தீர்க்கப்படாமல் இருந்தது.

இரண்டு குறிப்பிடப்பட்ட கப்பல்களிற்குமாக கஸ்டடி திகதி 2023 திசம்பராக இருந்ததுடன் VAT வீதம் 15 சதவீத எற்பாடாக இருந்ததுடன் இறுதி VAT மற்றும் வெளியீட்டு வரி அதே கப்பல்களிற்காக வெளியீட்டு VAT வீதமாக இருந்தது. இரண்டு கப்பல்களிற்கான வெளியேற்றல் பூர்த்தி 2024 சனவரியில் ஏற்பட்டது. நாங்கள் 2024 முதலாவது காலாண்டிற்காக VAT அறிக்கைகளில் இரண்டு வித்தியாசமான VAT வீதங்களை (15 சதவீதம் மற்றும் 18 சதவீதம்) பயன்படுத்த இயலாதிருந்தது. நாங்கள் இதன்படி இரண்டு கப்பல்களையும் உள்ளடக்குவதற்கு 2023 நான்காவது காலாண்டின் 01 ஆவது பட்டியலை (வெளியீட்டு VAT) திருத்தியிருந்தோம்.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகளில் குறிப்பிடப்பட்டவாறு நாங்கள் 2024 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வரையறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசனிற்கு செலுத்த வேண்டிய மீதிகளிலுள்ள வித்தியாசங்களிற்காக விடயங்களை இனங்கண்டு இணக்கக்கூற்றினை தயாரித்திருந்தோம். அதிகமான விடயங்கள் நியாயமான காரணங்களிற்காக LCC ஆல் பதிவுசெய்து வைக்கப் பட்டிருக்காததுடன் குறிப்பு இல. 24 "கடப்பாடுகள் மற்றும் நிகழ்த்தக்கவைகளின்" கீழ் வெளிப்படுத்தப்பட்டன. LCC மற்றும் CSC தற்போது 2024 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக இருக்கின்ற குறைபாடுகளை தீர்ப்பதற்கு கலந்துரையாடலில் ஈடுபட்டுள்ளன.

கப்பல் வெளியேறிய திகதியின் அடிப்படையில் வெளியீட்டு VAT பிரயோகிக்கப்பட வேண்டியதுடன் கணக்குகளை சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

வித்தியாசங்களை தெளிவாக்கவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 1.5.3 இணக்கம் செய்யப்படாத பதிவேடுகள்

விடயம்	நிதிக்கூற்றக்களின் பிரகாரம் ரூபா.	நேரொத்த பதிவேடுகளின் பிரகாரம் ரூபா	வித்தியாசம் ரூபா	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
வியாபார கடன்பட்டோர்	27,921,164,238	27,943,757,000	22,592,762	LCC மற்றும் CEB தற்போது 2024 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக இருக்கின்ற குறைபாடுகளை தீர்ப்பதற்கு கலந்துரையாடலில் ஈடுபட்டுள்ளன.	இணக்ககூற்று தயாரிக்கப்பட வேண்டியதுடன் அவற்றினை தெளிவாக்குவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 1.5.4 கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாத ஆவணச் சான்றுகள்

விடயம்	தொகை ரூபா	கிடைக்கப்பெறாத சான்றுகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
(அ) வியாபார பெறவேண்டியவை மற்றும் நானாவித கடன்பட்டோர்	9,808,968	விலைப்பட்டியல், விரிவான பட்டியல் மற்றும் மீதி உறதிப்படுத்தல	<b>i. நானாவித கடன்பட்டோர் – ரூபா. 9,808,968.00</b> இத் தொகை அறவிடப்படாத NBT மற்றும் PAL ஐ கொண்டுள்ளதென ஆரம்ப விசாரணையில் வெளிப்பட்டது. வள/மூல மதிப்பீட்டிற்கு மேலும் விசாரணைகள் நடைபெறுகின்றன.	மீதிகளை மெய்மையாய்வதற்கு கணக்காய்விற்கு உரிய ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) செலுத்த வேண்டிய மீதிகள்	87,335,359	விலைப்பட்டியல், விரிவான பட்டியல் மற்றும் மீதி உறதிப்படுத்தல	<b>ii. ரூபா. 84,771,789.21 - நோபிள் வள இன்ரனசினலிற்கு செலுத்த வேண்டியவை</b>  இம்மீதி வரையறுத்த நோபிள் இன்ரனசினலிற்கு ஆரம்பத்தில் குறைத்துக்	

காட்டப்பட்டதை  
கொண்டுள்ளது. இதன்  
விளைவால் LC  
தகுதிக் காலம்  
காலாவதியாகியிருந்த  
து. நிலக்கரி  
தொடர்பான  
கொடுப்பனவுகள்  
மற்றும்  
முகாமைத்துவக்  
கட்டணங்கள்  
என்பவற்றிற்காக  
எங்களால் சில  
கோரிக்கைளிற்கு  
செலுத்த வேண்டிய  
செயற்பாட்டுச்  
செயலாற்றல்  
அடிப்படையில் ஏனைய  
செலுத்த  
வேண்டியவைகளை  
தீர்ப்பதற்கு நிதிகள்  
பயன்படுத்தப்பட்டது.  
இதற்கிடையில் சில  
நேரத்தில் CEB இற்கு  
செலுத்த  
வேண்டியவை  
நிலுவையாக  
இருந்தது.

iii. ரூபா. 2,563,569.68-  
**செலுத்த வேண்டிய  
கணக்கு**

CEB உள்ளக  
கணக்காய்வு பிரிவால்  
வழங்கப்பட்ட உள்ளக  
கணக்காய்வு  
அறிக்கை பிரகாரம்  
அந்த செலுத்த  
வேண்டியவைகள் 2018  
இல் செய்யப்பட்ட  
பிழையான கணக்கீட்டு  
பதிவுகளால்  
நிகழ்ந்திருந்தது.  
நாங்கள் CEB  
உள்ளக கணக்காய்வு  
பிரிவால் வழங்கப்பட்ட  
பரிந்துரைகளிற்கமைய  
அவசியமான  
திருத்தங்களைச்  
செய்திருந்தோம்.



## 1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
(அ) 2024 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கம்பனியானது CEB ஆனது அவர்களுடைய நிதிக்கூற்றுக்களில் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்காத CEB இடமிருந்து பெறவேண்டிய VAT மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவை ரூபா 197,452,711 ஆக பதியப்பட்டிருந்தது. தொகையின் அறவீட்டு தன்மை பற்றி அநாவசியமாக எழுந்திருந்து இந்த குறைபாடுகளை தீர்ப்பதற்கு கம்பனியால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இது ரூபா 205 மில்லியன் சுங்க தண்டப்பண பிரச்சனை தொடர்புபட்டது. மின்வலு அமைச்சில் 2025 பெப்ரவரி 19 ஆந் திகதிய நடைபெற்ற கூட்டத்தை தொடர்ந்து லங்கா கோல் கம்பனி (LCC) / இலங்கை மின்சார சபை (CEB) சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசனிற்கு ரூபா 80.90 மில்லியன் தொகை LCC மற்றும் CEB இரண்டினதும் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதிக்க உட்படுத்தி செலுத்த வேண்டுமென பரிந்துரைத்துள்ளது. பின்னர் இரண்டு சபைகளும் அனுமதி வழங்கியிருந்ததுடன் CEB ஆனது CSC இற்கு ரூபா 80.90 மில்லியன் தொகையை விடுவிப்பதற்கு செயற்பட்டது. ரூபா 114.80 மில்லியன் தொகை CSC மற்றும் LCC இரண்டாலும் செய்யப்பட்ட இரட்டை VAT கொடுப்பனவுகளை பிரிதி நிதித்துவப்படுத்துவதனால் LCC இன் ஏடுகளில் CSC இற்கு செலுத்தவேண்டிய தொகைக்கு எதிராக CEB இடமிருந்து பெறவேண்டிய தொகை சரிசெய்வதன் மூலம் உள்ளக கணக்கீட்டு பதிவுகள் ஊடாக சீராக்கப்பட்டிருந்தது.	நிலுவையாகவிருக்கின்ற மீதிகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) மீளாய்வாண்டு இறுதியில் CEB இடமிருந்து பெறவேண்டிய ரூபா 103,769,024 கூட்டுத் தொகையான மூன்று பெறவேண்டிய மீதிகள் தொடர்பான மீதி உறுதிப்படுத்தல்கள் கணக்காய்விற்கு கிடைத்திருக்கவில்லை. மேலும், இந்த மீதி 2024 திசெம்பர் 31 இல்	ரூபா 103,769,024 தொகையான சொல்லப்பட்ட பெறவேண்டிய மீதி பின்வரும் மூன்று மீதிகளை கொண்டிருந்தது. 01. CEB இடமிருந்து பெற வேண்டிய முகாமைத்துவ கட்டணம் - ரூபா 99,106,390.00	நிலுவையாகவிருக்கின்ற மீதிகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

உள்ளவாறு CEB இன் நிதிக்கூற்றுக்களில் கம்பனிக்கு செலுத்த வேண்டிய மீதியாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, சொல்லப்பட்ட மீதியின் அறவீட்டுத் தன்மை ஐயத்திற்கிடமாக உள்ளது.

CEB ஏற்கனவே பெறவேண்டிய முகாமைத்துவ கட்டணத்திலிருந்து ரூபா 3,676,370.00 தீர்ப்பளவு செய்திரந்தது. மிகுதியாக இருக்கின்ற மீதி CEB ஈடுபட்டிருந்த வியாபார கொடுக்கல் வாங்கல் தொடர்பில் சகல செலவினங்களும் ஏற்பட்டது,

02. CEB இடமிருந்து பெறவேண்டிய நாணயமாற்று நடட்டம் (கோடகன) - ரூபா 51,632.00 பின்னர் இந்த மீதி CEB ஆல் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டது. 2024/12/31 இல் உள்ளவாறு வரையறுத்த கெட்டுருனா இன்பெக்சன் இந்தியன் தனியார் கம்பனி தீர்ப்பளவு ஊடாக உருவாக்கப்பட்ட நாணயமாற்ற இலாபதிலிருந்து உருட இற்கு செலுத்த வேண்டியிருந்தன. இந்த தொகை கொடரேனாவிற்கு செலுத்த வெண்டிய அடுத்த உடனடி தீர்ப்பளவிற்கு எதிராக சீராக்கப்படும்.

03. CEB இடமிருந்து பெற வேண்டிய வருமான வரி - ரூபா 4,611,002.00 LCC ஆனது CEB இற்கு நிலக்கரி வழங்கியதிலிருந்து இலாபம் உமைத்திருகாதுவிடினும் CEB இடமிருந்து வருமான வரிச் செலவினங்களை மீளளிப்பிற்காக தகுதியுடையது. LCC ஆனது ECB இடமிருந்து இந்த மீதியை உறுதிப்படுத்துவதற்கு கொரியிருந்தது. ஆனால் நிதிக்கூற்றுக்கள் இறுதியாகலில் உள்ளதனால் அவை உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

(இ) ரூபா 85,784,418 தொகையான முகாமைத்தவ கட்டணங்கள் அறவிடப்படாமல் 4 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக நிலுவையாக இருந்தது.

2016, 2018, 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளிற்காக ஊருட இடமிருந்து பெறவேண்டிய தேறிய மேந்தலை கிரய மீதி

நிண்டகாலம் நிலுவையாகவிருக்கின்ற நிலுவைகளை அறவிடுவதற்கு

எவ்வாறாயினும் தள்ளுபடிக்கான ஏற்பாடு அவற்றின் மீது நிதிக் கூற்றுக்களில் எவ்வித ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

போட்டியிடுகின்றன. தற்போது வரை நிலுவையாக இருக்கின்ற தொகை ரூபா 68,430,019.00 ஆக உள்ளதுடன் இந்த விடயத்தை தீர்ப்பதற்கு முகாமைத்தவ மட்டத்தில் கலந்துரையாடல் நடைபெறுகின்றன. இந்த தொகையின் அறவீட்டு தன்மை தொடர்பில் பரஸ்பர உடன்படிக்கை அடையும் நோக்கத்துடன் இந்த மீதி CEB உடன் வியாபார கொடுக்கல் வர்கலின் ஏற்பட்ட செலவினங்களிற்கு முழுமையாக தொடர்புபட்டது.

நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியதுடன் முறையான கடன்தள்ளுபடி ஏற்பாடுகள் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.

(ஈ) கம்பனியானது 123 ஆம் இலக்க கப்பலிற்காக சுங்க VAT ஆக 2016 இல் ரூபா 136,236,370 ஆன தொகையை செலுத்தியிருந்தது. எவ்வாறாயினும் சுங்க வெளிப்படுத்தலின் பிரகாரம் (கஸ்டடி) வருடாந்த VAT தொகை ரூபா 106,969,404 ஆக இருந்தது. இதன்படி கம்பனியானது ரூபா 29,266,965 ஆன தொகை மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்டதுடன் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையும் சொல்லப்பட்ட மீதியை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

IRD ஆனது இந்த மேலதிக VAT ரூபா 29,266,965.00 பதியப்பட்டிருந்தது என LCC கண்டுபிடித்ததுடன் வழங்கப்பட்ட புதிய வரிமதிப்பீடு பிரகாரம் 2019/03/31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 26,306,145.00 மிகையாக வெளியீட்டு VAT இருந்ததென IRD உறுதிப்படுத்தியிருந்தது. LCC ஆனது டுணை இனுடைய நிலுவையாக இருக்கின்ற சுங்க நிலுவை மீதிகளிற்கு எதிராக இந்த உள்ளீட்டு VAT சரிசெய்வதற்கு முறையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

நிலுவையாகவிருக்கின்ற மீதிகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(உ) கம்பனியானது மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு வரையறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசன் (CSCL) மற்றும் வரையறுத்த லிபேட்டி கொமேடிற்றிஸ் இடமிருந்து முறையே ரூபா 589,973,845 மற்றும் ரூபா 244,834,171 நீண்டகால் பெறவேண்டிய மீதிக் அறவிடப்பட்டிருக்காததுடன் கடன் தள்ளுபடிக்காள ஏற்பாடுகள் எதுவும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், CSCL மற்றும் வரையறுத்த லிபேட்டி கொமேடிற்றிஸ் சொல்லப்பட்ட நிலுவை மீதிகளை உறுதிப்படுத்தியிருக்கவில்லை.

**i. வரையறுத்த தூரியன் அயன் மற்றும் ஸ்ரீல் தனியார் கம்பனியிடமிருந்து பெறவேண்டியவை - ரூபா 589,973,845.00**  
சிலோன் சிப்பங் கொப்பரேசனிடமிருந்து (வரையறுத்த தூரியான் அயன் மற்றும் ஸ்ரீல் கம்பனி) பெறவேண்டிய நிலுவையாக இருக்கின்ற தொகையின் தற்போதைய நிலை வரையறுத்த தூரியான் அயன் மற்றும் ஸ்ரீல் கம்பனியுடனான பேரம் பேசியது. திறைசேரி (தலைவர்), சிலோன் சிப்பிங் கொப்பரேசன், லக்விஜய மின் பொறி மற்றும் லங்கா கோல் கம்பனி என்பவற்றின் நான்கு

நீண்டகாலம் நிலுவையாகவிருக்கின்ற நிலுவைகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியதுடன் முறையான கடன்தள்ளுபடி ஏற்பாடுகள் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.

அத்தகைய மீதிகளின் உண்மை தன்மை மற்றும் உள்ள தன்மையை மதிப்பிடுவதற்கு கணக்காய்வில் இயலாதிருந்தது.

உறுப்பினர் குழு அமைச்சரவைக்கு தொடர்புபடுத்தியது. CSC வளங்களின் பிரகாரம் துறைமுகங்கள் மற்றும் கப்பல்துறை அமைச்சு ஊடாக மின்வலு மற்றும் புதுப்பிக்கக்கூடிய சக்தி அமைச்சுக்கு முன்வைத்திருந்ததுடன் டுஊஊ மற்றும் ஊநாடி ஆகது எற்கனவே மின்வலு அமைச்சிற்கு அவர்களுடைய அபிப்பிராயத்தை சமர்ப்பித்திருந்தது.

இந்த விடயத்தை விவாதிப்பதற்கு 2025 யூன் 17 இல் நடாத்தப்பட வெண்டிய உயர் மட்ட கூட்டத்தில் பட்டியலிடப்பட்டது. பேராசிரியர் கபில C.K பெரேரா, போக்கவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் துறைமுகங்கள் மற்றும் சிவில் விமான அமைச்சு செயலாளர் ஆல் கூட்டத்தில் வருகை தந்திருந்தனர்

**ii. வரையறுத்த லிபேட்டி கொமேடற்றிஸ் – ரூபா 244,834,171.00**

குறிப்பு இல. 26 வெளிப்படுத்தப்பட்டவாறு சட்ட வழக்கு பொழிப்பு LCC 2021/12/31 இல் நடுவர் தீர்ப்பிலிருந்து கட்டளை மற்றும் / அல்லது பெறப்பட்டது. வருடாந்த 3 சதவீத வட்டியுடன் ரூ 10 மில்லியன் நடுவர் தீர்ப்பு கிரயம் ஐ.அ.டொலர் 1,575,141.86 கோரிக்கையை செலுத்துவதற்கு (லங்கா கோல் கம்பனி) செலுத்துவதற்கு நெரடியாக பதிலளித்தது. மேற்குறித்த விடயம் கொழும்பு – வர்த்தக நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு LCC இற்கு சாதகமாக 2023/08/08 இல் வழங்கப்பட்டதுடன் அல்லது மற்றும் கட்டளை நடுவர் தீர்ப்பை தொடர்ந்து செய்யப்பட்டது. கட்டளையை நிறைவேற்றுவதற்கு வரையறுத்த லிபேட்டி பொமடிற்றிஸ் சொத்தக்கள் தொடர்பாக விரிவான அறிக்கை சமர்ப்பிக்குமாறு AGs 2023

நவம்பர் 06 இல் கடிதம் அனுப்பியிருந்தார். இலங்கை UK உயர்ஸ்தானிகர் AG இற்கு லிபேட்டி கொமொடிற்றிஸ் இன் விபரங்களை அனுப்பியிருந்ததுடன் சட்ட நடவடிக்கைகள் செயற்பாட்டில் உள்ளன. தற்போது நடுவர் தீர்ப்பிலிருந்து பெறப்பட்ட தீர்ப்பு அறிக்கை சட்டமா அதிபர் நாயகத் திணைக்களம் வர்த்தக உயர் நீதிமன்றத்திற்கு நீதிபதியின் ஒப்புதலிற்காக சமர்ப்பித்தள்ளது.

## 1.6.2 செலுத்த வேண்டியவை

### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2025 ஏப்ரல் 09 இல் உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திடமிருந்து பெறப்பட்ட விபரங்களின் பிரகாரம் மூன்று ஆண்டுகளிற்கு மேல் தீர்க்கப்படாமல் இருந்த ஐந்து காலாண்டுகளிற்கான ரூபா 1,977,491,269 தோகையான VAT தண்டப்பணம் உள்ளடங்க செலுத்த வேண்டிய VAT ரூபா 5,364,274,802 தொகை இருந்தது. எவ்வாறாயினும் இது நிதிக்கூற்றுக்களில் அங்கீகரிக்கப்பட்டு வெளிப்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) மொத்த வயாபார செலுத்த வேண்டிய மீதிகளில் இரண்டு நிலுவையாக இருக்கின்ற மீதிகள் ரூபா 473,620,987 மற்றும் ரூபா 714,965,434 முறையே சிவேலான் சிப்பிங் போப்பரேசன் (CSCL) மற்றும் CEB இற்கு (லிபேட்டி மற்றும் தூரியன்) செலுத்த வேண்டியவை மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையும் தீர்க்கப்படாமல் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேல் இருந்தது.

### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இது தீர்க்கப்பட்டிருந்தது. சுங்கம் மற்றும் IRD இரண்டும் முறைமையில் விரைவில் நாளது வரையாக்கப்படும் உங்கள் தகவல்களிற்காக தேவையான ஆவணங்கள் இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

அ. 2 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக CSCL இற்கு நிலுவையாக இருக்கின்ற செலுத்த வேண்டிய மீதி பின்வருவனவற்றினை உள்ளடக்கியது.

i. இந்த பெறவேண்டியவைக்கான நேரொத்த பெறவேண்டியவை இந்த பதிலிற்கு தொடர்புபட்டது. (அ) CEB இடமிருந்து பெறவேண்டிய இறுதி VAT மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவை- ரூபா 197,452,711.

மேற்குறிப்பிட்டவாறு தற்போது

### பரிந்துரைகள்

முறைமை நாளதுவரையாக்குவதற்கு தொடர் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

உடன்படாதவற்றினை இணக்குவதற்கும் செலுத்த வேண்டிய மீதிகளை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முகாமைத்துவ மட்ட  
கலந்துரையாடல்கள்  
குறைபாட்டினை தீர்ப்பதற்கு  
செயற்பாட்டில் உள்ளதுடன்  
LCC மற்றும் CEB சபை  
அனுமதிகளுடன் CSC ஆனது  
CEB இடமிருந்து பெறப்பட்ட  
நிதிகளை தீர்க்கப்பட  
வேண்டியிருந்தது.

ii. 277 ஆம் இல- சிலோன்  
பிறின்சஸ் கப்பலிற்கு  
செலுத்த வேண்டியவை  
லைக்கொன் உடன்பட்டதிற்கு  
பின்னால் துறைமுகத்தை  
அடைந்திருந்ததுடன்  
பட்டோலை மாற்றத்திற்காக  
செய்யப்பட்ட கணப்பீட்டின்  
அடிப்படையில் CEB ரூபா  
127,580,461.49 பிடித்த  
வைத்திருந்தது. இது LCC  
மற்றும் CEB சபை  
அனுமதியுடன்  
தொடர்புபடுத்தப்பட்டதுடன்  
இதன்படி அவசியமான  
நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

iii. முகாமைத்துவ மட்ட  
கலந்துரையாடல்  
அடிப்படையில் LCC ஆனது  
துறைமுக தாமதத்தை  
வெளியேற்றுவதற்காக 2023  
சனவரி 4 இல் CEB  
இடமிருந்து பெறப்பட்ட  
நிதிகளிலிருந்து ரூபா 107  
மில்லியன் முற்பண  
கொடுப்பனவை CSCL இற்கு  
தீர்ப்பனவு செய்திருந்தது.  
லைரைன் கணப்பீட்டிற்காக  
உடன்பட வேண்டியவை  
உரிய தரப்பினர்களிடம்  
இருந்தது. LCC ஆனது  
2021/2022 நிலக்கரி பருவ  
காலத்திற்காக CSC இற்கு  
செலுத்த வேண்டிய  
மீதியிலிருந்து ரூபா  
145,261,997 பிடித்து  
வைக்கப்பட்டதுடன் CSC  
ஆனது சொல்லப்பட்ட

லைரைன் கணப்பீடுகளிற்காக  
தொடர்புபட்ட தரப்பினருடன்  
உடன்பட்டிருந்துடன்  
தீர்ப்பளவு செய்யப்படும்.

- iv. சிலோன் சிப்பங் கோப்பரேசன்,  
செய்யப்பட்ட தவறான  
வெளிப்படுத்தல் காரணமான  
வரையறுத்த லங்கா கோல்  
(தனியார்) கம்பனி 123 ஆம்  
இலக்க கப்பலிற்காக  
இலங்கை சுங்கத்திற்கு ரூபா  
29,266,966 இன் VAT  
மேலதிகமாக  
செலுத்தப்பட்டது. இந்த  
மேலதக VAT  
கொடுப்பனவை  
பதிந்திருந்தமை LCC ஆனது  
கண்டுபிடித்ததுடன் இது LCC  
இனுடைய நிலுவையாக  
இருக்கின் சுங்க நிலுவை  
மீதிகளிற்கு எதிராக இந்த  
மேலதிக கொடுப்பனவை  
சரிசெய்வதற்கு முறையான  
நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.  
LCC ஆனது மேற்குறித்த  
நடவடிக்கைகள் தீர்வு  
காணப்படும் வரை CSC  
நிலுவை தொகை சமமாக  
வைத்திருக்கப்பட்டுள்ளது.  
ரூபா 5,295,847 ஆன மீதி  
வரையறுத்த தூரியான் அயன்  
மற்றும் ஸ்ரீல் (தனியார்)  
கம்பனியிடமிருந்து  
பெறவேண்டியதிற்கு தொடர்பு  
படுத்தப்பட்டுள்ளது.

- ஆ. ரூபா 714,965,434 : CEB  
இற்கு செலுத்த வேண்டியவை  
(லிபேட்டி மற்றும் தூரியன்).  
நாங்கள் இந்த செலுத்த  
வேண்டியதற்காக CEB  
உறுதிப்படுத்தியதுடன் குறிப்பு  
இல. 11 இன் கீழ் இந்த  
செலுத்த வேண்டியவைக்காக  
நேரொத்த பெறவேண்டியவை  
உள்ளது. தொகை  
பெறப்பட்டிருப்பின் CEB இற்கு  
செலுத்த வேண்டியதாக  
இருக்கும். மீதிகளிற்கு

இடையிலான வித்தியாசம்  
உடன்படிக்கை பிரகாரம்  
விலை வேறுபாட்டால்  
விளைந்தது என  
விளக்கப்பட்டது.

## 1.7 வரிப்பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச்சட்டத்தின் 90(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் “தவணைப்பணம் செலுத்தும்” நபரொருவர் வியாபாரம் அல்லது முதலீடுகளிலிருந்து – வரி மதிப்பீட்டு ஆண்டின் போது வரி வித்தகக்கூடிய வருமானமட ஒதுக்க அல்லது நிபுணத்துவராயின் காலாண்டு தவணை வரி செலுத்தப்படுமும். எவ்வாறாயினும் கம்பனியானது மீளாய்வாண்டின் பொது காலாண்டு தவணைப் பணங்களை செலுத்தியிருக்கவில்லை

### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

LCC இன் ஆரம்ப நோக்கம் இலங்கையில் நிலக்கரி மின்பொறிகளிற்காக வினைத்திறனான மற்றும் உரிய வழியில் வேண்டப்பட்ட தரம் மற்றும் அளவில் நிலக்கரியை கொள்வனவு செய்வதாக உள்ளது. இது நாட்டில் ஆகக்குறைந்த கிரயத்தில் தடையில்லாமல் மின்சாரம் வழங்குவதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு உள்ளது. அத்துடன் தேறிய மேந்தலைக் கிரயங்கள் (LCC இலாபம் இல்லை நட்டம் இல்லை) இலங்கை மின்சார சபையால் (CEB) மீளளிக்கப்பட்டது. பின்வரும் காரணங்களின் பிரகாரம் காலாண்டு அடிப்படையில் இனங்காணப்பட்ட வட்டி வருமானங்களிற்கு நிலையில் இருக்கவில்லை. (செயலாற்றல் பிணைமுறி போன்ற)

- (1). வட்டி வருமானம் பிரதானமாக அல்லது அற்றதாக உள்ளது.
- (2) ஏனைய வருமானம் அல்லாது இருக்குமாயின்
- (3) CEB இற்கு வட்டி வருமானத்தை மாற்றுகையில்
- (4) வருமான முரண்
- (5) கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட கணக்குகள்

உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் LCC ஆனது சகல வரிப் பொறுப்புகளையும் வட்டி வருமானம் உள்ளடங்க சரியாக மதிப்பிடப்பட்டிருந்ததுடன் எதிர்காலத்தில் உரிய திகதிக்கு முன்னர் செலுத்தப்படுவதை

### பரிந்துரைகள்

உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.



உறுதிப்படுத்தும். நாங்கள்  
இதன்படி அவதானிப்புகளை  
அமுலாக்குவதற்கு அவசியமான  
நடவடிக்கை எடுக்கின்றோம்

(ஆ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க  
உள்நாட்டு இறைவரி  
அதிகாரச்சட்டத்தின் 126(1) ஆம்  
பிரிவின் பிரகாரம் இந்த  
அதிகாரச்சட்டத்தின் கீழ் வருமான  
வரி சாட்டுதல் செய்யும் ஒவ்வொரு  
நபரும் குறித்த காலப்பகுதிக்குள்  
எழுத்துமூல அல்லது முன்னியல்  
வழி மூலம் ஆணையாளர்  
நாயகத்தால் குறிப்பிடப்பட்டவாறு  
குறித்த விடயங்களை  
கொண்டிருக்கின்ற குறித்த வரி  
அறிக்கையை உப பிரிவு (2)  
இற்கமைய உதவி  
ஆணையாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட  
வேண்டும். எவ்வாறாயினும்  
கம்பனியானது அதிகாரச் சட்டத்தின்  
சொல்லப்பட்ட ஏற்பாடுகளுடன்  
இணங்கி 2022/2023 மற்றும்  
2023/2024 வரி மதிப்பீட்டு  
ஆண்டிற்காக அறிக்கைகளை  
சமர்ப்பித்திருக்கவில்லை.

நாங்கள் ஏற்களவே 2022/23  
மற்றும் 2023/24 வரி மதிப்பீட்டு  
ஆண்டிற்காக அறிக்கைகளை  
சமர்ப்பித்திருந்ததுடன்  
அறிக்கையின் பிரதிகள்  
உங்களுடை தகவல்களிற்காக  
இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

உள்நாட்டு இறைவரி  
அதிகாரச்சட்டத்தின்  
ஏற்பாடுகளுடன்  
இணங்கியொழுக  
வேண்டும்.

(இ) 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க  
பெறுமதிசேர் வரி அதிகாரச்சட்டத்தின்  
(2014.01.01 வரையான  
ஒருங்கிணைந்த திருத்தங்கள்) 26(1)  
ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏதாவது  
வரிவிதிப்ப காலப்பகுதி தொடர்பான  
வரி வரிவதிப்பு காலப்பகுதி  
முடிவடைந்து அடுத்தவரும்  
மாதத்தின் இருபதாவது நாளிற்கு  
பிந்தாமல் செலுத்தப்பட வேண்டும்.  
எவ்வாறாயினும் கம்பனியானது  
சொல்லப்பட்ட ஏற்பாடுகளுடன்  
இணங்கி ரூபா 554,171,424  
தொகையான VAT ஐ இன்னமும்  
செலுத்தியிருக்கவில்லை.

நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான  
குறிப்புகளின் கீழ் குறிப்பு 3.8.1 –  
வருமான அங்கீகாரம் – SLFRS 15  
இல் குறிப்பிடப்பட்டவாறு வருமான  
அங்கீகாரம் விதியாசமான  
கலப்பகுதி காரணமாக மற்றும்  
VAT கோவையிடல் மீறலில்  
விதியாசமான கணக்கீட்டு  
காலப்பகுதியில் VAT மற்றும்  
வருமான அங்கீகாரத்திற்கா  
விலைப் பட்டியல் கருத்தி  
கொள்ளப்பட வேண்டும். குறிப்பாக  
நிலக்கரி பருவகாலம் 2022/2023  
இற்காக நிலக்கரி மீள்வலு  
DMCC இன் நிபந்தனையின் கீழ்  
நிலக்கரி பயன்பாட்ட  
காலப்பகுதியில் 80 சதவீத  
கொடுப்பனவுகள் நிலுவையாக  
இருந்தது 120 நாட்களின் பின்னர்  
செலுத்த வேண்டிய 20 சதவீதம்  
இருக்கின்றது. 2021/2022 மற்றும்

உள்நாட்டு இறைவரி  
அதிகாரச்சட்டத்தின்  
ஏற்பாடுகளுடன்  
இணங்கியொழுக  
வேண்டும்.

2022/2023 நிலக்கரி பருவ காலங்களில் நிலவுகின்ற வெளிநாட்டு நாணயமாற்று (FX) சரிவில் உள்ளது. நாங்கள் VAT அறிக்கை கோவையிடல் நேரத்தில் நிலக்கரி கப்பல்களின் பெறுமதியை சரியாக நிர்ணயிப்பதற்கு இயலாதிருந்தோம். பின்னர் உள்ளீட்டு VAT பட்டியலிற்காக ஏற்பாட்டு தொகைகள் பயன்படுத்தினோம். விவான உள்ளக மீளாய்வை தொடர்ந்து நாங்கள் VAT அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்ட விற்பனைக்கும் நிதிக்கூற்றுக்களில் அங்கீகரித்த வருமானத்திற்கும் இடையில் இருந்த குறைபாடுகளை இனங்கண்டிருக்கவில்லை. கம்பனியானது சரியான தொகைகளை வெளிப்படுத்துவதற்கு பாதிக்கப்பட்ட VAT அறிக்கைகளை திருத்துவதற்கும் கணக்கீட்டு பதிவேடுகளின் திருத்தங்களை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் எதிர்பார்த்தது. இதன்படி உள்ளாட்டு இறைவரித் திணைக்களம் 2024/06/20 இல ஆந் திகதிய புதிய வரிமதிப்பீட்டை வழங்கியிருந்தது. 2019 இன் முதலாவது காலாண்டு இறுதியில் ரூபா 26,306,145.00 தொகையான மிகை உள்ளீட்டு VAT ஐ (1620 முதல் 190 வரை பிரதி இணைக்கப்பட்டுள்ளது) இனங்கண்டிருந்தது. நாங்கள் இது மற்றும் ஏனைய நிலுவையாக இருக்கின்ற வரி விடயங்கள் தொடர்பில் IRD உடன் கலந்துரையாடல்களில் ஈடுபட்டிருந்தோம். கம்பனியானது திருத்திய VAT சமர்ப்பித்தல்களின் ஏற்பனவு மீது இறுதி VAT பொறுப்பை தீர்பனவு செய்யும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதிசார் விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 84,444,941 இலாபமாகும் (வரிக்கு முன்னர்) 2014 ஆம் ஆண்டிலிருந்து கம்பனியால் ஏற்பட்ட தேறிய மேந்தலை கிரயங்களை மீளளிப்பதற்கு இலங்கை மின்சார சபையுடன் உடன்படிக்கையொன்று கைச்சாத்திடாமையால் முன்னைய ஆண்டில் வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபம் அல்லது நட்டம் விளவித்திருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் பொது மீளாய்வாண்டில் ரூபா 147,133,147 மற்றும் ரூபா 20,920,030 ஆல் முறையே நிதி வருமானம் அதிகரிதல் மற்றும் நிதிக் கிரயத்தில் வீழ்ச்சி என்பனவே இந்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதான காரணமாகும்.

### 2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

வருமானம் / செலவினம்	2024	2023	அதிகரிப்பு) / (வீழ்ச்சி)	/ சதவீதம் %
	ரூபா மில்லியன்	ரூபா மில்லியன்		
வருமானம்	91,879	146,503	(54,624)	(37.29)
வழற்பனை கிரயம்	91,879	146,428	(54,549)	(37.25)
பதிவு மற்றும் ஏனைய வருமானம்	11	19	(8)	(42.11)
நிர்வாக செலவினம்	75	74	1	1.35
நிதி வருமானம்	156	9	147	1633.33
நிதிச் செலவினம்	7	28	21	75

## 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

### 3.1 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்கள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கம்பனியானது குறித்த காலப்பகுதிக்குள் நிலக்கரிகளை ஏற்றாமையால் துறைமுக தாமதக் கட்டணங்களாக வழங்குநருக்கு ரூபா 151,695,439 ஆன தொகையை செலுத்தியிருந்தது. ஆகவே, சொல்லப்பட்ட செலவினம் கம்பனிக்கு சிக்கனமற்ற செலவினமாக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

வழங்குநருக்கான சகல கொடுப்பனவுகளும் உரிய கைச்சாத்திட்ட உடன்படிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்ட நிபந்தனைகளிற்கு அமைய செய்யப்பட்டது. இந்த கொள்கை துறைமுக தாமதங்களை வெளியேற்ற பிரயோகிக்கப்பட்டது. காலக் கணிப்பீடுகள் மீது இரண்டு தரப்பினரும் உடன்பட்ட பின்னரே தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டது. தாமதக்கட்டன பிரச்சனையில்

#### பரிந்துரைகள்

எதிர்காலத்தில் வழமையற்ற தாமதங்கள் மற்றும் தாமதக் கட்டணங்களை குறைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஊநூடீ காலக் கணீப்பீட்டில்  
 உடன்பாட்டை ஏற்பது போல  
 தாமதங்களிற்கான காரணங்களை  
 மீளாய்வு செய்து ஏற்றுக்கொண்ட  
 பின்னர் நிதிகளை விடுவித்தது.  
 மேற்கு கரையோரங்களை  
 பாதிக்கின்ற தென்மேற்கு  
 பருவகால மழைக்காலம்  
 காரணமாக நிலக்கரி வழங்கல்  
 செயற்பாடுகள் ஏழு மாதங்களிற்கு  
 அதாவது – செப்டெம்பரிலிருந்து  
 அடுத்துவரும் ஆண்டின் ஏப்ரல்  
 முழுவதும் தடைப்பட்டிருந்தமை  
 கவனத்திற்கொள்வது  
 முக்கியமாகும். இந்த பருவகால  
 வரையறை தற்போது  
 தாமதமில்லாமல் மொத்த நிலக்கரி  
 தேவைகளை பாதுகாப்பதில்  
 குறிப்பிடத்தக்களவு சவால்களை  
 சந்திக்கும்.

### 3.1 கொள்வனவு முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

#### பரிந்துரைகள்

- (அ) கம்பனியானது 2023/2024 மற்றும்  
 2024/2025 பருவகாலங்கிற்காக  
 2,250,000 மெற்றிக் தொன் நிலக்கரி  
 வழங்குவதற்காக கேள்வி  
 நடைமுறை ஊடாக “பிளக் சான்ட்  
 கொமொடிற்றீஸ் L.L.C”  
 கேள்வியாளரை தெரிவு  
 செய்திருந்ததுடன் இரண்டு  
 தரப்பினரும் 2023 ஓக்தோபர் 20  
 இஉடன்படிக்கை  
 கைசாத்திட்டிருந்தது.  
 மேற்குறிப்பிட்ட நிலக்கரி வழங்குநர்  
 2023/2024 பருவகாலத்திற்காக 16  
 கப்பல்கள் மூலம் 914,495 மெற்றிக்  
 தொன் மாத்திரம் வழங்கியிருந்தார்  
 உலகளாவிய பிரச்சனை  
 காரணமாக கம்பனியினுடை இறுதி  
 பங்காளர் JSC சேக் (இரசியா)  
 மீது தடைகளை விதித்தது.  
 பெட்டானிகா LLC FZ ஆனது  
 மேற்குறிப்பிட்ட வழங்குநரால்  
 1,390,342 மெற்றிக் தொன்  
 நிலக்கரிகளை வழங்குவதற்கு  
 உடன்பட்டிருந்ததுடன்

கம்பனியானது (LLC) மேற்குறித்த நிலக்கரி வழங்கலை தொடருவதற்கு நியமிக்கப்பட்ட பம்பனிக்கு அனுமதி வழங்கியிருந்தது. பின்னர் கம்பனி மற்றும் பெட்டானிகா LLC FZ இற்கும் இடையே 2024 மார்ச் 19 இல் குறைநிரப்பு உடன்படிக்கை கைச்சாத்திட்டிருந்தது.

(i) பெட்டானிகா LLC FZ (தெரிவு செய்யப்பட்ட வழங்குநர்) தர நிர்ணயம் மற்றும் ஆலோசனை அளவிடுதல், எரிபொருள் மொத்த விற்பனை, கிறீஸ், மசகு எண்ணெய் மற்றும் ஓயில் என்பவற்றின் வியாபார நடவடிக்கைகளிற்காக பதிவு செய்திருந்தது. எவ்வாறாயினும், மேற்குறிப்பிட்ட வழங்குநர் நிலக்கரி வழங்கலில் ஈடுபடுவதற்காக பதிவினை பெற்றிருக்கவில்லை.

LCC ஆனது சகல பிரயோகிக்கக்கூடிய சட்ட நடைமுறைகள் மற்றும் உரிய அதிகாரிகளால் வழங்கப்பட்ட நெறிப்படுத்தல்கள் என்பவற்றுடன் முழுமையாக இணங்கியிருந்தது. பெட்டானிகா LLC FZ இன் தெரிவு மற்றும் நியமனம் சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்தின் ஆலோசனையில் அமைச்சரவை அனுமதி அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்டது. ஒப்பந்தங்களோ அல்லது தெவாளரின் தகைமைகள் அல்லது முன்னுபவம் என்பவற்றிகை மதிப்பாய்வுக்கு உட்படுத்தி அனுமதி வழங்கப்பட்டது. ஆகவே, நியமத்திற்கு அப்பால் நிலக்கரி வழங்குநர் பதிவு நடைமுறை இந்த சந்தர்ப்பத்தில் பிரயோகிக்க பட்டிருக்கவில்லை.

ஒவ்வொன்றினதும் ஒவ்வொரு கொள்வனவினதும் முன்தகைமை மற்றும் அனுபவம் மற்றும் இயலானவை மதிப்பாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.

(ii) 2022 யூன் 03 முதல் 2024 யூன் 02 வரையான காலத்திற்காக மேற்குறித்த வழங்குநருக்காக வியாபார அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2023/2024 மற்றும் 2024/2025 பருவ காலத்திற்காக 1,390,342 மெற்றிக்தொன் நிலக்கரி வியாபார அனுமதி பத்திரத்தின் தகுதி இல்லாமல் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

இது தொடர்பில் கம்பனி முகவரி மற்றும் பணிப்பாளர் தகவல் உள்ளடங்கிய பெட்டானிகா LLC FZ இன் வியாபார பதிவு மற்றும் பிரதான நிறுவன விபரங்கள் பின்னிணைப்பில் கையெப்பமிடுவதற்கு வசதியாக ரூயுரு இன் இலங்கை தூதரகத்தில் அனுமதக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், இலங்கை வங்கி (BOC) நிலக்கரி தொடர்புபட்ட கொடுப்பனவுகளின் சட்டரீதியை உறுதிப்படுத்துவதற்கு அதே இலங்கை அதிகாரிகள் ஊடாக அந்த ஆவணங்களை சுதந்திரமாக மெய்மையாய்வு செய்ததுடன் பெட்டானிகா LLC FZ இற்கு எந்த தடைகளோ அல்லது தடைவிதிப்புகளோ பிரயோகிக்கவில்லை என உறுதிப்படுத்தியது

அனுமதிப்பத்திரமற்ற சேவை வழங்குநருடன் ஈடுபடுதலை தடுப்பதற்கு வழங்குநர் அனுமதிப் பத்திர மெய்மையாய்வு மற்றும் கண்காணிப்பை தாபிக்கப்பட வேண்டும்.

(iii) மேற்குறிப்பிட்ட வழங்குநரின் அலுவலக முகவரி நலையதம் 1, மைடான கோட்டல், நட் எல், துபாய், U.A.E ஆக வியாபார நிலையம் உள்ளது. அத்தகைய அலுவலகம் மைடான கோட்டல், நட் எல், துபாய், இருந்து பெறப்பட்ட ஈ மெயில் இறக்கமைய அந்த நேரத்தில் சொல்லப்பட்ட வளவில் இருக்கவில்லை என கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.

(iv) பிளக் சான் கொமொடிற்றி (BSC) 2024 மார்ச் 08 இல் டீரூன ஆல் செய்யப்பட்ட சபை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் மேற்குறிப்பிட்ட மிகுதி அளவான வழங்குவதற்கு பெட்னாசிய LLC-FZ ஐ தெரிவு செய்வதற்கு வேண்டுகை செய்திருந்ததுடன் மேற்குறிப்பிட்ட அளவினை வழங்குவதற்கு ஒருவரை தெரிவதற்கு 2024 மார்ச் 18 இல் அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் மேற்குறிப்பிட்ட வழங்குநர் அனுமதிக்கப்பட்ட திகதிக்கு முன்னர் 2024 சனவரி 27 இல் வழங்கலை தொடங்கியிருந்தார்.

(v) அமைச்சரவை நியமிக்கப்பட்ட விசேட கொள்வனவுக் குழு (SCAPC) நிலக்கரி வழங்குநராக பெட்னாசிய LLC-FZ ஐ பதிவுசெய்வதற்கு பரிந்துரைத்திருக்காத போதிலும் முன்னைய மூன்று ஆண்டுகளிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கையில் இவ்வேண்டுகை நிறைவேற்றப்பட்டிருக்காத பொதும்

தயவு செய்து மேற்குறிப்பிட்ட பதில் (ii) ஐ பார்க்கவும். நாங்கள் மேலும் மெய்மையாய்வு மற்றும் தெளிவுபடுத்தலிற்காக சொல்லப்பட்ட வினா தொடர்பில் ஈமெயில் மூலம் தெளிவுபடுத்தல் மற்றும் விளக்கங்களை முறையாக வேண்டியிருந்தோம்.

இது பிளக் ஒப்பந்தம் செயற்பாட்டிலுள்ள சான் கொமொடிற்றி இன் ஒரு பகுதியாக உள்ளதுடன் வேண்டப்பட்ட நிலக்கரி அளவினை வழங்கக்கப்பட்ட நேரத்தில் உறுதிப்படுத்தவதற்கு இடையூறு இல்லாமல் செயற்பாடுகளை தொடருவதற்கும் அவசியமாக உள்ளது. BSC ஆல் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட இலங்கையினுடைய இறங்குதுறை தளத்திற்குள் ஏற்கனவே மூன்று நிலக்கரி கப்பல்கள் நுழைந்திருந்தது. ஒப்பந்தத்தின் கீழ் மிகுதியாக இருக்கின்ற நிலக்கரி அளவினை வழங்குவதற்காக பெட்னாசிய LLC ஆனது பொறுப்பினை ஏற்றிருந்தது. எவ்வாறாயினும் டூனூன ஆனது சுதந்திரமாக செயற்பட்டோ அல்லது உரிய சட்டம் மற்றும் அரசாங்க அனுமதிகளை முதலில் பெறாமல் கொடுப்பனவுகளை அனுமதித்தது.

கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டது.

முகவரி மாற்றத்தை மெய்மையாய்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

செயற்படுத்த முன்னர் உரிய அதிகாரிகளின் முன்னனுமதி பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஒவ்வொரு கொள்வனவிலும் வழங்குநரின் தகைமை, அனுபவம் மற்றும் இயலாவு என்பவற்றினை முன்னரே மதிப்பாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.

மேற்குறிப்பிட்ட வழங்குநர் பதிவதற்கு வழங்கப்பட்ட சட்ட ஆலோசனையுடன் பதிவு செய்திருந்தார். ஆண்டின் விற்பனை சுழற்சி ஐ.அ.டொலர் 150 மில்லியன் உழைத்தடன் நிலக்கரி வழங்குவதற்காக மன்னைய மூன்று ஆண்டுகள் அனுபவமுள்ளது.

(vi) கேள்வி ஆவணத்தின் 3.20 ஆம் பிரிவிற்கமைய மிகுதி நிலக்கரி வழங்குவதற்கு பிளக் சனட் கொமொடிற்றி LCC ஆல் பெட்னாசிய LLC FZ ஐ நியமிக்கப்பட்ட போதிலும் மூன்றாவது தரப்பினரை நியமிப்பதற்கு மேற்குறித்த உட்பிரிவில் அத்தகைய ஏற்பாடுகள் இருக்கவில்லை.

(vii) பெட்னாசிய LLC FZ ஆனது அவர்களுடைய கம்பனி சார்பில் செயற்படுவதற்கு அதன் இரண்டு பணிப்பாளர்களிற்கு அனுமதி வழங்கியிருந்தது. எவ்வாறாயினும் சொல்லப்பட்ட பணிப்பாளர்கள் 8,840,000 ரூபா பெறுமதியில் (அண்ணளவாக) யுநுனு 100,000 தொகையான 100 சதவீத மொத்த பங்குகளிலிருந்து 50:50 பங்குரிமையுடன் கம்பனியின் பங்குகளை கொண்டிருந்ததுடன் கம்பனியின் (பெட்னாசிய L.L.C) உரிமையாண்மை இலங்கை நாட்டிலுள்ள இரண்டு பணிப்பாளர்களிற்கும் உடமையானதாகும். இந்த நிலைமை தொடரும் தன்மையில் உள்ளது.

(ஆ) கம்பனியானது 2023/2024 மற்றும் 2024/2025 பருவ காலத்திற்காக 2,250,000 மெற்றிக் தொன் நிலக்கரி வழங்குவதற்கு 2024 ஏப்ரல் 02 அல்லது அதற்கு முன்னர் கேள்வியை சமர்ப்பிப்பதற்கு கேள்விகளை அழைத்திருந்தது.

LCC ஆனது மின்வலு அமைச்சின் ஊடாக வழங்கப்பட்டிருந்த AG இனுடைய நெறிப்படுத்தலை பின்பற்றியிருந்தது.

வழங்குநர்களின் தொரிவு கேள்வி ஆவணங்களுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

தயவு செய்து மேற்குறிப்பிட்ட பதில் (ii) ஐ பார்க்கவும். நாங்கள் மேலும் மெய்மையாய்வு மற்றும் தெளிவுபடுத்தலிற்காக சொல்லப்பட்ட வினா தொடர்பில் ஈமெயில் மூலம் தெளிவுபடுத்தல் மற்றும் விளக்கங்களை முறையாக வேண்டியிருந்தோம்.

ஒவ்வொரு கேள்வி ஆவணங்களிகமைய ஒவ்வொன்றினதும் ஒவ்வொரு வழங்குநரின் தகைமைகள் மிப்பாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.

2024 ஏப்ரல் 02 இற்கு முன்னர் ஆறு கேள்விகள் பெறப்பட்டது. SCAPC தீர்மானத்தின் பிரகாரம் கேள்வி காலப்பகுதி நான்கு தடவைகளில் 2024 யூலை 08 வரை நீடிக்கப்பட்டது. மேலும், தற்போதைய வழங்குநர் பெட்னாசிய L.L.C ஆனது ஐ.அ.டொலர் 121.82 வீதத்தில் 2,250,000 மெற்றிக் தொன் நிலக்கரி வழங்குவதற்கு 2024 யூலை 08 இல் அதே திகதியில் பரிந்துரைகளை சமர்ப்பித்திருந்தது. இதன்படி தொழில்நுட்ப மதிப்பாய்வு குழு பெட்னாசிய L.L.C இலிருந்து பெறப்பட்ட கருத்துரைகளை கருத்திற் கொள்ளாமல் ஐ.அ.டொலர் 135.59 வீதத்தில் மேற்குறித்த அளவு நிலக்கரி வழங்குவதற்கு அத்திய பிர்லா குளோபல் றேடிங் (சிங்கப்பூர்) இற்கு ஒப்பந்தத்தை வழங்குவதற்கு பரிந்துரைத்திருந்தது. 2024 ஆகஸ்ட் 05 இன் அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் உப குழு மேற் குறத்த கொள்வனவு நடைமுறையை பரீட்சிப்பதற்கும் அதன் பரிந்துரைகள் பெறுவதற்கும் நியமிக்கப் பட்டிருந்தது. அமைச்சரவை நியமிக்கப்பட்ட உப குழு கேள்வி ஆவணத்தின் 2.7.1 ஆம் உட்பிரிவின் பிரகாரம் 2,250,000 மெற்றிக் தொன் நிலக்கரியை வழங்குவதற்கு 2024 பெப்ரவரி 20 கேள்வி அழைக்கப் படுவதற்கு இரத்து செய்வதற்கு பரிந்துரைத்துள்ளதுடன் 2024 யூலை 08 இல் திறக்கப்பட்டிருந்ததுடன் .அ.டொலர் 121.82 வீதத்தில் மேற்குறித்த அளவு நிலக்கரி வழங்குவதற்கு தற்போதைய வழங்குநர் பெட்னாசிய L.L.C இற்கு மீள கேள்வி வழங்குவதற்கு பரிந்துரைத்துள்ளது கொள்வனவு வழிகாட்டல் கைநூல் 2006 வழிகாட்டலுடன் இணங்காதவை பின்வருமாறுள்ளன.

(i) கொள்வனவு வழிகாட்டல் கைநூல் 3.12 ஆம் பந்தியின்

பெட்னாசிய L.L.C அந்நேரத்தில்

ஆனது உலகளாவிய

தேசிய கொள்வனவு வழிகாட்டல் மற்றும்



பிரகாரம் பொரிய மற்றும் கட்டிட வேலைகள் சுத்திகரிப்பு பொறி, தனியார் துறை உட்கட்டமைப்பு செயற்திட்டங்கள் மற்றும் கட்டிட தொகுதி தொழில்நுட்ப முறைமை என்பவற்றிற்காக முன்கைமை பரீட்சிப்புகள் பொதுவாக வெண்டப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், கேள்வி பிரகாரம் பெடானிசிய L.L.C ஆல் சமர்ப்பிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை. மேற்குறித்த பந்தியின் வேண்டுகை பிரகாரம் வழங்குநர் தெரிவு செய்யப்பட்ட பொதிலும் மேற்குறித்த வேண்டுகை நிறைவேற்றப்பட்டிருந்தது.

நிலைமை காரணமாக ஐக்கிய நாடுகளால் வித்திக்கப்பட்ட தகைகள் காரணமாக பிளக் சான் கொமோடிற்றிஸ் FZ-LLC ஆல் ஒதுக்கப்பட்டது. அமைச்சரவையால் வழங்கப்பட்ட அனுமதி அடிப்படையில் வரிசை அமைச்சால் வழங்கப்பட்ட நெறிப்படுத்தல்களுடன் லங்கா கோல் கம்பனியால் (LCC) சகல நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டிருந்தது. சட்டமா அதிபர் நாயக திணைக்களம் மற்றும் அமைச்சரவையால் நியமிக்கப்பட்ட அமைச்சரவை உப குழுவிடமிருந்து பரந்துரைகள் என்பவற்றின் வழிகாட்டலுடன் இணைந்து நடைமுறை பின்பற்றப்பட்டிருந்தது. ஆகவே, இந்த அவதானிப்புகள் கணக்கிற்கு எடுப்பதற்கும் எதிர்காலத்தில் கொள்வனவு நடைமுறையை வெளிப்படுத்தவத்கு இந்த அவதானிப்பில் கவனம் செலுத்தப்பட்டது.

கைநூலின் ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

(ii) பந்தி 5.3.11 (அ) இன் பிரகாரம் படிவத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட கேள்வி பிணைமுறி சகல கேள்வியாளராலும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும் பெடானிசிய LLC-FZ ஆனது ஐ.அ.லெலர் 98.82 இன்படி FOB உம் ஐ.அ.டொலர் 27 இன்படி துறைமுக கேள்வுக்குமாக ஐ.அ.டொலர் 2,740,950 தொகையான 2,250,000 மெற்றிக் தொன் நிலக்கரி வழங்கலிற்காக கேள்வி பிணை முறி சமர்ப்பித்திரக்கவில்லை.

பெடானிசிய கேள்வி நடைமுறையில் பங்குபற்றியிருக்கவில்லை. அந்த வழங்குநர் பதிவு செய்யப் பட்டிருக்கவில்லை. இந்த தகராறினால் அமைச்சிற்கு பரிந்துரைகளை நேரடியாக வழ்கியிருந்தது. பெடானிசிய உத்தியோக பூர்வமாக கேள்வி நடைமுறையில் ஈடுபட்டிருக்கவில்லை. நாங்கள் கேள்வி பிணைமுறையை விங்குவதற்கோ அல்லது திருப்புவதற்கோ வெண்டியிருக்கவில்லை. ஆகவே, அவர்களுடைய பரிந்துரை தொடர்பான சகல விடயங்களும் அமைச்சர் மற்றும் அமைச்சரிவயால் கையாளப்படுகின்றன. L

தேசிய கொள்வனவு வழிகாட்டல் மற்றும் கைநூலின் ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

(iii) பந்தியின் 5.4.10(இ) இன் பிரகாரம் மதிப்பிடப்பட்ட ஒப்பந்த டொகையில் 10 சதவீதத்திற்கு குறையாத தெகையில் செயலாற்றல் பிணைமுறி வழங்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும் கம்பனியானது மொத்த ஒப்பந்த

கீழே தரப்பட்ட விபரங்கள் ஐ.அ.டொலர் 27,409,500.00 ஆன செயலாற்றல் பிணைமுறிக்கு எதிராக கிடைத்த நிதிகளின் விபரங்கள் ஆகும்.

தேசிய கொள்வனவு வழிகாட்டல் மற்றும் கைநூலின் ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

பெறுமதியிலிருந்து 10  
சதவீதத்திற்கு சமமான  
செயலாற்றல் பிணைமுறியை  
பெற்றிருக்கவில்லை. மேலும்  
ஆரம்பத்தில் பெடானிசிய LLC-  
FZ இற்கு முன்னைய  
வழங்குநர் செலுத்த  
வேண்டியவைக்கு எதராக  
கம்பனியால் பெறப்பட்ட  
செயலாற்றல் பிணைமுறி  
சரிசெய்யப்பட்டிருந்தது. (அதவது  
கேள்வி வைப்பாக முன்னைய  
வழங்குநரிடமிருந்து எடுக்கப்பட்ட  
காசு வைப்பு, தடை  
செய்தமையால் திருப்பபடுகின்ற  
பிளக் சான்ட் கொமொடிற்றிஸ்  
இற்கு செலுத்த வேண்டியவை  
மற்றும் பெடானிசிய L.L.C  
ஆல் வழங்கப்பட்ட மூன்று  
அல்லகு நான்கு கப்பல்களால்  
தீர்ப்பனவு செய்ய  
வேண்டியதற்கு சமமான  
பெறுமதி)

Funds Held for Performance Security		US\$
Existing Performance Security		13,990,000.00
Funds returned due to sanction (80% of MY TANGTZE IMPRESSION)		5,418,645.06
Balance outstanding payments to be done - 2023/2024 Season		
MY YANZHA	864,248.82	
MY HUA BONG-36	1,002,159.93	
MY GENOA	798,493.24	
MY PANAMOREI	831,138.69	
MY TANGTZE IMPRESSION	754,795.87	4,250,836.55
Balance payments of 2024/2025 Season		
49933-MY HUA BONG 36	1,502,619.88	
44597-MY BAOSHAN GLORY	1,220,765.57	
44438-MY CHANG CHANG DOW	1,219,521.71	3,942,907.16
TOTAL AVAILABLE FUNDS FOR PERFORMANCE SECURITY		27,562,388.77

வழங்குநருடைய வேண்டுகை கடிதம்  
மற்றும் CEB உடனான அனுசரண  
தொடர்ந்து செயலாற்றல் பிணைமுறி  
கம்பனியால் முழுமையாக  
மேவப்பட்டது.

தீர்ப்பனவுக்கு பதிலாக மிகுதி  
கொடுப்பனவுகள் சொல்லப்பட்ட  
பிணைமுறியில் பிடித்து வைத்திருக்க  
தீர்மானிக்கப்பட்டது. கம்பனிக்காக  
சிக்கனமற்றதாக உள்ளது. இது  
ஏனென்றால் தீர்ப்பனவு  
செய்யப்படுகின்ற மிகுதி  
கொடுப்பனவுகள் வங்கி கடன்  
பெறுவதனால் மேலதிக நிதிச்  
செலவினத்தை ஏற்படுத்துக் கூடும்.

(iv) LLC/prop/23/1 (முன்னைய  
வழங்கல்) இன் கீழ் மிகுதி  
நிலக்கரியை வழங்குகின்ற  
இருக்கின்ற வழங்குநான  
பெடானிசிய LLC-FZ ஆனது  
2024 யூலை 08 இல்  
நீடிக்கப்பட்ட கொள்விகோரல்  
காலப்பகுதியின் முடிவடையும்  
நெரத்தில் ஐ.அ.டொலர் 121.82  
வீதத்தில் அடுத்த பருவகாலம்  
2024/2025 மற்றும் 2025/2026  
இற்கு 2,250,000 மெற்றிக் தொன்  
நிலக்கரி வழங்குவதற்காக  
வேண்டுகை சமர்ப்பித்திருந்தார்.  
எவ்வாறாயினும், மேற்குறித்த  
வேண்டுகையை மதிப்பாய்வு  
செய்யாமல் 06 கேள்விகள் TEC  
மதிப்பாய்வு செய்திருந்தது.

நாங்கள் அமைச்சரவை நியமித்த  
உபகுழு மற்றும் அமைச்சரவை  
என்பவற்றிக் தீர்மானத்தின்  
அடிப்படையில் வரிசை அமைச்சால்  
வழங்கப்பட்ட நெறிப்படுத்தலுடன்  
செயற்பட்டிருந்தோம்.

தேசிய கொள்வனவு  
வழிகாட்டல் மற்றும்  
கைநூலின்  
ஏற்பாடுகளுடன்  
இணங்கியொழுக  
வேண்டும்.

மேலும் அமைச்சரவை நியமித்த உப குழு பெட்ரானிசிய LLC-FZ ஆல் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பரிந்துரையுடன் கேள்வி நடைமுறை ஊடாக அதத்திய பிரளா குளோபல் றேடிங் சிங்கப்பூரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட குறைவான கேள்வியை மதிப்பாய்வு செய்திருந்தது. எவ்வாறாயினும் கேள்வி நடைமுறை மூலம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிலக்கரி விலை மற்றும் பரிந்துரை கொள்வனவு வழிகாட்டல் பிரகாரம் பின்பற்றப்படும் கொள்வனவு கொள்கைக்கு முரணாக மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(v) கம்பனியானது இருக்கின்ற வழங்குநரின் நிலக்கரியின் ஒரு அலகிற்கான விலையுமன் ஒப்பிடும் பொது கறைவான கெள்வியாளரின் உயர்ந்த விலை காரணமாக மேற்குறிப்பிட்ட கொள்வனவு குழுவின் மதிப்பீடு இரத்து செய்திருந்ததுடன் அமைச்சரவை நியமிக்கப்பட்ட உப குழுவால் வழங்கப்பட்ட பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் அவர்களுடைய விலை பரிந்துரைகளில் கம்பனியில் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்காத வழங்குநர தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தார். எவ்வாறாயினும் மேற்குறிப்பிட்ட கொள்வனவுகளிற்காக மீள கோள்வி கொரப்படாமல் இருக்கின்ற வழங்குநருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) கம்பனியானது முன்னைய கெள்வி ஆவணங்களின் பிரகாரம் கடன் கடித (TT) முறையை பயன்படுத்தி நிலக்கரி வழங்குநருக்கு கொடுப்பனவுகள் செய்திருந்தது. பின்னர் கொடுப்பனவுகள் பிற்பொட்ட கொடுப்பனவு / வதியாதோர் ரூபா கணக்கின் ஊடாக ஏனைய கொடுப்பனவு

நாங்கள் அமைச்சரவை நியமித்த உபகுழு மற்றும் அமைச்சரவை என்பவற்றிற்கு தீர்மானத்தின் அடிப்படையில் வரிசை அமைச்சால் வழங்கப்பட்ட நெறிப்படுத்தலுடன் செயற்பட்டிருந்தோம்.

தேசிய கொள்வனவு வழிகாட்டல் மற்றும் கைநூலின் ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டது. வழங்குநர் மற்றும் கொள்வோர் இரண்டு பெருக்குமான பிணைமுறை கடன் கடித முறையிலில் (டுஊ) வழங்கப்பட்டது. ரெலிகிராபி மாற்றல் (வுவு) கொடுப்பனவு முறை அதிக பாதுகாப்பாக உள்ளதுடன் வாங்குவோருக்கான கிரயம் பாதுகாப்பில்லை. இது மேலும்

சர்வதேச வியாபார தடைகளில் குறிப்பாக LC முறை அதிக பாதுகாப்பாக உள்ளமையால் தேசிய கொள்வனவு வழிகாட்டல் மற்றும் கைநூலின் ஏற்பாடுகளுடன்

முறைகள் ஊடாக செய்யப்பட்டது. .வதியாதோர் வெளிநாட்டுக் கணக்கு (NRA) எக்ஸ்ரோ / இலங்கை ரூபா (LKR), அல்லது ஏதாவது பொதுப்பணவு முறைகள் என்பன. 2022 நவம்பர் 21 ஆந்திகதிய அமைச்சரவை விஞ்ஞாபனத்தால் வழங்கப்பட்ட கொள்வனவு வழிகாட்டலிருந்து விலகியிருந்தது கடன் கடிதங்களிற்கு பதிலாக விதவிலக்கான விடயங்கள் உள்ளன இதன்ப கம்பனியானது மேற்குறித்த அமைச்சரவை அனுமதி அடிப்படையில் தொடர்ச்சியாக ரெலிகிராபி மாற்றம் (TT) வலியாக வழங்குநர்களிற்கு கொடுப்பனவுகளைச் செய்திருந்தது. எவ்வாறாயினும் கம்பனியானது LC முறையுடன் ஒப்பிடுதபோது பாதுகாப்பில்லாதிருந்து TT ஐ விட LC போன்ற உயர்ந்த பாதுகாப்பு கொடுப்பனவு முறைக்கு கவனம் செலுத்தியது. TT துறையை விட LC முறையின் கீழ் வங்கியிடமிருந்து முழுமையான உத்தரவாதங்களை பெற்றிருந்தது.

(i) தெரிவுசெய்யப்பட்ட குறைந்த விலை கேள்வியாளர் நிலக்கரி விலையை குறைத்திருந்த போதிலும் போதிய முறையான சான்றுகள் மற்றும் தகவல்கள் முன்னைய ஆண்டு நிலக்கரி வழங்கல்களுடன் ஒப்பிடும் போது மின்னூருவாக்கல் அடிப்படையில் வினைத்திறனான நிலக்கரி பாவனை மற்றும் நிலக்கரியின் வினைத்திறன் மற்றும் தரத்தினை மதிப்பிடுவதற்கு கணக்காய்வு திகதி வரை (2024 மே 31) தற்போதைய நிலக்கரி வழங்கல் தொடர்பில் கணக்காய்விற்கு தகவல்கள் கிடைத்திருக்கவில்லை.

**பருவ காலத்திற்கான LC கட்டணம்**

LC-கட்டணம்	BO C	1 ஆவது காலாண்டு தரகு	கப்பலின் படி	மொத்த கப்பல்	மொத்த தரகு USD
		57,458.9	57,458.9		2,183,439.
LC-SIGHT		94	4	38	72
பருவகால மொத்த T.T தரகு				USD	2,183,439. 72

**பருவ காலத்திற்கான ரெலிகிராபி மாற்ற கட்டணம்**

TT கட்டணம்	கப்பலின்படி	மொத்த கப்பல்	மொத்த தரகு USD
	81.01	38	3,078.38
பருவகால மொத்த T.T தரகு		USD	3,078.38

விபரங்களுடன் பின்வரும் அட்டவணையில் உள்ளன.

இதன்படி LC கொடுப்பனவு முறையுடன் ஒப்பிடும் பொது IT கொடுப்பனவு முறை மிகவும் பாதுகாப்பாக இருக்கும்.

லக்ஷிய மின்பொறிகாக தேவப்பட்ட நிலக்கரி குறிப்புரைகள் கேள்வி ஆவணத்தில் தெளிவாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தன. ஒருவேளை வழங்கப்பட்ட நிலக்கரிகள் குறித்துரைக்கப்பட்ட நியமங்களிலிருந்து வேறுபட்டது. தர மற்றும் அளவு அடிப்படையிற்காக ஏழு பிரதாக பரா மீற்றர்கள் உள்ளதுடன் விலை சீராக்கல் பிரயோகிக்கப்பட்டது. அந்த பராமீற்றர்கள் மற்றும் அவற்றினுடைய உரிய சீராக்கல் சூத்திரம் கேள்வ ஆவணத்தில் விரவாக உள்ளன. ஆகவே, வித்தியாசமான பிராந்தியங்களிலிருந்து நிலக்கரி உருவாக்கப்படுமாயின் தரத்திலுள்ள ஏதாவது விலகல்கள் வழங்கப்பட்ட உள்ளபடியான தரத்தின் அடிப்படையில் விலை சீராக்கல் பொறிமுறை ஊடாக

இணங்கியொழுக வேண்டும்.

வினைத்திறனை மதிப்பிடுவதற்கு நிலக்கரி மீதான பரிசோதனை மற்றும் நிலக்கரியின் தரம் என்பன மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் அத்தகைய ஆவணச் சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

வெளிப்படுத்தப்படும். ஆகவே, விலை  
நிரணய வழிமுறை தரத்தில் ஏற்படும்  
மாற்றங்களிற்கான காரணத்தை  
பொருட்படுத்தாமல் வழங்கல்  
மூலத்தை மாற்றுவதன் காரணமாக  
வித்தியாசமான விலை எதுவும்  
இருக்கவில்லை.